

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Вадима Анатольевича Смирнова

**«ТРАНСФОРМАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЭЛИТ ЛАТВИИ, ЛИТВЫ
И ЭСТОНИИ (1990 – 2019 ГГ.)»**

представленного в Диссертационный совет Д 002.031.02 на базе
Института Европы Российской академии наук, на соискание ученой
степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии

Диссертация В.А. Смирнова представляет законченное научное исследование, посвященное важной и актуальной теме, восполняет пробел в политической науке в изучении роли политических элит в малых странах применительно к прибалтийскому региону.

Исследование характеризуется широким охватом тематической литературы – как теоретико-методологических сюжетов, так и прикладной аналитики. В российский научный оборот введено множество новых зарубежных источников. Структура работы включает введение, пять глав, заключение, приложения, библиографии и указатель фамилий. Хронологические рамки исследования охватывают период с 1990 до 2019 гг.

В рецензируемой диссертации политические элиты стран Прибалтики рассматриваются в контексте развития общественно-политических тенденций внутри этих стран с учетом влияния внешнеполитических процессов.

Значительную эвристическую ценность и научную новизну в исследование привносит акцент на изучении влиянии транснациональных факторов на структуру и деятельность политических элит Литвы, Латвии и Эстонии в контексте членства этих стран в основных интеграционных форматах Евроатлантики и постоянного их «балансирования» между Вашингтоном, Брюсселем и Москвой.

Представляется, что В.А. Смирнову удалось найти верный подход к оценке взаимосвязи элитных групп в странах Прибалтики с транснациональными процессами и субъектами. В частности, вскрыта внутриполитическая значимость идеологемы «возвращения в Европу», вступление изучаемых государств в ЕС и НАТО, что было реализовано на практике.

Особый интерес представляет подробное изучение автором влияния зарубежных, прежде всего, североамериканских диаспор на формирование элитных групп в Литве, Латвии и Эстонии – в количественном плане скромное, но в качественном отношении их влияние очень существенное, существующее и в настоящее время.

Внешнеполитический аспект диссертант рассматривает через стремление элит к поддержанию внутриэлитного консенсуса и сохранение электоральной опоры за счет использования «российской угрозы». Обоснованным представляется один из основных выводов исследования о том, что «российская угроза» стала своеобразным инструментом сплочения властных групп и применяется последними для достижения различных внутриполитических целей, прежде всего, в интересах сохранения властных позиций и отвлечения населения от социальных и экономических проблем. Кроме того, как справедливо отмечает В.А. Смирнов, борьба с «российской угрозой» поддерживает «прибалтийское единство».

Существенным вкладом в теорию политической науки следует признать концептуализацию автором понятия внешнеполитической ниши, раскрывающим процессы поиска элитами стран Прибалтики своего места в евроатлантическом блоке, их борьбы за повышение легитимности внутри своих стран и завоевание статуса на международной арене. Учитывая растущую интенсивность транснационального влияния на политические процессы и гражданское общество, данные теоретические и прикладные выводы представляются цennыми, отражающими актуальную проблематику политической науки, и могут быть использованы в дальнейших исследованиях.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что диссертация только выиграла бы, если автор при анализе трансформации элит прибалтийских стран уделил определенное внимание их отношению к концепции т.н. «этнической демократии», которая имеет широкую поддержку среди прибалтийских элит.

На с. 9 автореферата диссидентант при определении политических элит исходит из критерия их непосредственного воздействия на систему органов государственной власти и называет этот подход государствоцентричным. Представляется, что более точным было бы сказать, что политическая элита – это группа лиц, имеющая в своих руках реальную политическую власть и принимающая основные политические решения, т.к. эти решения могут не всегда приниматься в общегосударственных интересах, а отражать узкие своекорыстные интересы правящей элитной группы.

Данные замечания ни в коем случае не снижают высокую оценку и научную значимость проведенного диссидентантом научного исследования, которое имеет очевидную практическую значимость. Полученные автором выводы о процессах внутриэлитного взаимодействия в странах Прибалтики, структуре и целеполагании властных групп позволяет не только дать объяснение принимаемым политическим решениям, но и выстраивать научно обоснованные прогнозы относительно политического будущего изучаемых стран.

Считаю, что диссертация В.А. Смирнова является серьезным научным исследованием, имеющим существенное значение для современной российской политической науки. Данная диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней (пункты 9-14, утвержденного Постановлением Правительства России №842 от 24.09.2013 (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

**Заместитель заведующего кафедрой
российской политики факультета политологии
МГУ им. М.В. Ломоносова,
доктор философских наук, профессор** 
**(специальность: 23.00.01 - Теория и философия
политики, история и методология политической науки)**

21. 10. 2020.

Россия, 119991, Москва, Ломоносовский проспект д.27к.4.

Тел.: +7-495-938-23-17; электронная почта: apkoch@mail.ru

*подпись А.П. Кочеткова заверено
ученой секретарью ф-та политологии
Фуршаковой Е. В. Фуршакова*

